



Falange

SUSCRIPCIÓN:
Un mes ... 2'50 Ptas.
Extranjero semestre ... 24'00 »
Número suelto ... 0'15 »

redaccion y oficinas Casa Primo de Rivera

Núm. 163

Palma de Mallorca, Lunes 27 de Diciembre de 1937—II Año Triunfal

AÑO I

Teruel, íntegra y gloriosa, se defiende invencible

PARTES OFICIALES DE GUERRA

CON LAS NOTICIAS LLEGADAS AL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS VEINTE HORAS

DIA 24

Continúan las operaciones en el sector de Teruel cuya población sigue resistiendo con elevado espíritu los ataques del enemigo.

Las bajas que éste va sufriendo son numerosas, habiéndose cogidos 40 prisioneros en las operaciones del día de hoy.

Se han pasado a nuestras filas en este sector, 35 milicianos.

Salamanca, 24 de Diciembre de 1937.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

DIA 25

En el sector de Teruel han continuado los ataques del enemigo sobre nuestras posiciones de la ciudad, siendo rechazado y causándole grandísimo número de bajas.

Nuestras tropas han continuado su acción en los alrededores de la ciudad aniquilando nuestras fuerzas un contraataque enemigo y dejando éste el terreno materialmente cubierto de cadáveres.

Salamanca, 25 de Diciembre de 1937.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

DIA 26

Continúa la heroica defensa de nuestras tropas en la ciudad de Teruel. El enemigo ha sufrido grandísimo quebranto en sus ataques a nuestras posiciones, mientras nuestras tropas continúan su progresión, castigando mucho a aquél.

Fueron derribados dos aviones enemigos, que cayeron en nuestras líneas.

Salamanca, 26 de Diciembre de 1937.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Zaragoza. — A pesar de todos los esfuerzos desesperados que han efectuado los rojos, en su afán desafiador por hacer suya la ciudad de Teruel, invencible y gloriosa, dotada de energías insuperables y de una resolución que dejará recuerdo permanente en la historia española, Teruel sigue resistiendo, y a cada nuevo minuto que pasa florece para ella un nuevo lauro.

A tal extremo es esto, que ya de las filas rojas comienza a surgir un desaliento perfectamente explicable y que a la postre les será fatal.

En vano intentan los rojos apretar el cerco. Se sucede con una continuación inquebrantable los hechos heroicos, de los cuales, para ejemplaridad y como muestra de como se defiende la guarnición turolense, queremos destacar la labor admirable y valentísima de un núcleo de guardias civiles, integrados por unos cuatrocientos hombres, que se han hecho fuertes en un edificio, situado en plena línea de combate, en el cual han dado amparo a numerosas mujeres y niños.

Desde el primer instante de la lucha en Teruel menudean los ataques violentísimos contra el edificio, llevados a término por numerosos contingentes rojos. Todos ellos fracasan y las fuer-

zas asaltante se ven en el caso de tener que retirarse derrotados, dejando en pos de sí un reguero de cadáveres. Sobre el edificio, lo mismo que sobre la ciudad, flota la gloriosa bandera bicolor, y en el interior de ciudad y edificio late con todos sus arrestos el corazón español.

Entre tanto continúan su avance interrumpido los ejércitos liberadores a las órdenes de los generales Aranda y Varela. Están ya en la base roja de operaciones roja situada en Campillo.

Los puntos de unión de las dos infiltraciones que intentaron aislar a Teruel al comenzar la batalla que se riñe en estos momentos, flaquean grandemente y cede por instantes en ellos la desesperada resistencia roja.

Se ha podido comprobar que, a espaldas de las líneas de los milicianos marxistas, se ha establecido otra hilera de autos, rusos que amenazan a los milicianos para evitar las deserciones.

Los ejércitos nacionales avanzan haciendo un verdadero derroche de heroísmo y conquistando palmo a palmo el terreno. Sus alas se alargan como tentáculos irresistibles, y esta ya muy cerca el instante en que, a su vez, apretarán el cerco que va cerrando a los sitiadores de Teruel.

Para incrementar los recursos destinados al sostenimiento de la gran obra social que constituye el Patronato Nacional Antituberculoso, durante los días comprendidos entre el veintidós de diciembre y el tres de enero, ambos inclusivos, se aplicará una sobretasa especial de diez céntimos para toda la correspondencia que circule por el territorio liberado.

NUESTROS COLABORADORES

La caza de evadidos

Todos estos hombres astrosos y desnutridos que llegan a nuestras líneas, miran esta serenidad decidida de nuestra vida, con un aire estúpido de gentes fugadas de una colonia penitenciaria. No comprenden nada y dan la sensación de pobres enfermos que acabaran de abandonar un estado de catalepsia. Contemplan el plato de comida sin atreverse a tocarlo; no entienden las frases cariñosas que les dirigen los soldados. Tienen los odios aún del tiempo que han estado sumergidos en esa pesadilla bárbara de los 16 meses, bajo la crueldad más terrible que recuerda la Historia. Ahora, se escapan muchos.

Estos días el frente de Madrid, traspasado de silencio y frío ha registrado cierto número de evadidos que llegan a nuestras filas con un gesto estúpido en el que poco a poco va apareciendo una sensación de quietud y de alivio. Pero... tardan muchos días en comprender algo. Hace unas semanas en el sector de Brunete, se pasaron 32 milicianos. Huyen jugando todo en una angustia suprema por salvarse o porque la muerte les sepulte para siempre en esa zona de la tierra de nadie. Alguno murió allí; otro de ellos venía arrastrándose por el barro, protegidos por el fuego de contención de nuestros soldados y huía atemoradamente de las trincheras soviéticas. El infeliz, se levantó para correr y llegar —antes a nuestras filas: sus carceleros le alcanzaron con una ráfaga de fuego implacable y el hombre se quedó entre las dos líneas de trincheras con el rostro hundido y embarrizado, con un gesto sereno y tranquilo de reposo y paz. Me pareció que un teniente nuestro se metió en su chabala para ocultar unas lágrimas de pena y de rabia. Por este sector trágico del Parque del Oeste — ese parque sin niños y sin pájaros— vienen los evadidos a nuestras trincheras; raro es el día que no llega alguno.

El problema, debe preocupar tanto al mundo ruso que intentan realizar la cruel diversión de la caza del evadido. El otro día, entre dos líneas, apareció una alambrada metálica tendida por los rojos; la habían colocado por la noche aprovechándose de la niebla. Con ella, pretendían, ingenuamente detener la huida de milicianos. No podrían llegar arrastrándose hasta nuestras líneas porque como tenían que incorporarse para saltar las alambradas, entonces actuarían las ametralladoras. Naturalmente, que en pocas horas nuestros morteros destruyeron la red con qué los carceleros de la España roja, intentaban detener a los que quisieran huir.

El mayor número de los pasados por este sector, son catalanes. Dicen que los tratan muy mal en Madrid, y les llaman cobardes; no les suelen conceder permiso y se les han encargado los servicios más duros. Desde luego no son cobardes ni mucho menos, pues uno de los pasados llegó a nuestras filas por la parte de "firmes especiales", entre un verdadero huracán de balas, erguido y tranquilo con un fusil y dos bombas de mano, milagrosamente. Hablaba mucho, pero con un odio casi feroz hacia su ex comandante — un albañil inculto y bárbaro — y como el oficial que le interrogaba le dijera que tenía que ir a declarar a la División, dijo: "yo lo que quiero es ir en seguida a las avanzadillas". Fué por la

noche y habló el catalán por medio de uno de los altavoces del frente. Hubo que contenerlo para que su discurso no degenerara en una serie de insultos y frases terribles.

Luego yo pude ver su correspondencia. Le escribía su novia desde un pueblo de Lerida: le daba cuenta de la muerte de su madre; la carta era de una ingenuidad impresionable: Uno de los párrafos decía así: "Pues tengo que decirte que tu madre murió; la última vez que la vi lloraba una cesta con unos hermosos tomates, como no he visto nunca, y sobre todo como hace tiempo no se comen aquí. Me dijo que el Partido quería situarse en su casa, le dije que se viniera conmigo y no quiso. Por in la echaron, y yo creo que se ha muerto de pena."

Luego le dedica unas frases cariñosas de consuelo. Pero este catalán tiene ahora en su enérgica cara de liberado un gesto de hosco y extraño. Nos habla de su caso, uno de tantos en este terrible duelo de la España roja. Cada hombre que llega aquí, trae una tragedia. Este catalán está pensando en ir a vengar a la pobre madre. Piensa en el drama de la madre lejana y piensa que el móvil de su muerte fué el echanla de su casa y el irse a vivir a otro sitio, murió.

Carlos GARCIA MARIN

Del Caudillo a España

Combatientes de España, los que estáis en las trincheras bajo la lluvia, el frío y las balas: Yo os envío mi fe ardiente que se une con la vuestra en una próxima y definitiva victoria.

A las madres, hijos, hermanos, os mando mi piedad y mi gratitud por vuestro esfuerzo, que es el combate silencioso de todos los días para que la victoria se alcance en la primera línea para hacer fecundo y duradero el afán de vuestros combatientes con la instauración de un orden nuevo.

A vosotros, trabajadores de España, que dáis vuestras fatigas por una Patria mejor y más justa: Yo así os lo prometo. A todos, os mando mi aliento y mi cariño.

Combatientes de España: Por la victoria de nuestra causa, que es la causa del mundo cristiano en la Tierra.

¡Arriba España! ¡Viva siempre España!

Español...
Recuerda la ansiedad con que en tus años infantiles esperabas la fiesta de los Reyes, y piensa que sin tu ayuda, para muchos niños sería triste esa fecha.

LA DEL TRABAJO CONSTANTE

Al hablar el otro día unos instantes con un camarada, dije una cosa que yo he pensado muchas veces respecto a los españoles. Y es: "que somos capaces de todo si ese todo depende de unos instantes, pero que no tenemos, en cambio, constancia para una labor, sea la que quiera, que necesite tiempo".

Te repito querida camarada que esto yo lo he pensado muchas veces. Somos capaces, hablando en general de sacrificio, de la grandeza y del heroísmo y ascendemos a la mayor altura sin darle importancia. Pero eso sí: este sacrificio, grandeza o altura nacen en unos instantes y nos vemos envueltos en ellos con rapidez. Y luego se apagan y quedamos relegados a un aire a veces apático, a veces indiferente que en ocasiones se hace continuado y para siempre y que otras veces se quiebra y nos hace volver a ser santos, mártires, o héroes.

Pero no servimos en general, para un trabajo continuado. Aunque este sea el más sencillo se requiere constancia, y más aún, tesón, acabamos abandonándonos ejecutándolo con tal desgana que es preferible el radical abandono. Un trabajo, una obligación de constancia es para nosotras insoportable.

Ahora atiende bien camarada: yo te digo que creo en el sacrificio y en el heroísmo y que sé que estos se dan corrientemente entre nosotros te pido a ti que eres mujer el sacrificio, la cantidad o el heroísmo constantes. Y no dando a estas virtudes el exiguo alcance que a veces se les da de pequenez y beneficio solo para quien las posee, sino haciéndolas grandes y humanas, hasta alcanzar todo lo que en tus manos está remediar, y que es mucho más que lo que tú misma crees.

La labor callada ha correspondido siempre a las mujeres. Nuestro trabajo, nuestro valor y nuestra fuerza, han permanecido siempre silenciosas y oscuras. Nuestra misión dentro del hogar o fuera de él ha sido, en la casi totalidad de los casos, de colaboración, de ayuda callada. Pero sin embargo, la influencia de las mujeres a veces decisiva y total nadie puede negarla. Las mujeres en frecuen-

(PASA A LA 2.ª PLANA)

(PASA A LA 2.ª PLANA)

DEL HOMENAJE A LA MARINA ESPAÑOLA

LIAMAMIENTO DE LA DELEGACION DE PRENSA Y PROPAGANDA DE LA SECCION FEMENINA, A LA MUJER DE MALLORCA

¡Mujeres mallorquinas!

¡Camaradas!

Nuevamente me dirijo hoy a vosotras, para hablaros de algo que todas sabéis ya, pero que por su interés y valor en toda época, y principalmente en estas fechas tan cercanas a la tradicional fiesta de Navidad, merece que ninguna mujer de corazón, deje de pensar en ello: me refiero al Homenaje-Aguinaldo que la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en colaboración con la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales, va a ofrecer dentro de breves días probablemente, a nuestra gloriosa Marina Nacional. Poca cosa puedo decir que no os haya dicho ya; continuamente por medio de esta emisora y de la prensa, os he ido dando paso a paso todos los detalles necesarios para que el éxito más rotundo corone esta magnífica obra que por ser dedicada quizá al héroe más ignorado, merece que no haya ni una sola mujer que la desconozca y deje de cooperar en ella. Todas sabéis ya en que va a consistir este Homenaje-Aguinaldo. ¿Quién de vosotras ignora que no podéis de ninguna manera negaros a preparar un paquete para nuestra marinería valiente y abnegada? Oye, muchachita mallorquina: ¿Tú sabes bien el valor, la disciplina, la abnegación y el magnífico espíritu de sacrificio que encierra el alma de un marino? ¿Qué sabes tú de heroicidad que solamente a Dios, al cielo y al mar tienen por testigo? Solo

muy vagamente llega hasta tí el rumor de una victoria obtenida por alguna de nuestras unidades, y entonces ¿verdad que toda tu alma generosa dirige inconscientemente un cálido y sincero agradecimiento junto con una admiración ferviente hacia este bloque azul de hombres bravos y generosos?

A tí también, camarada, me dirijo; tú que llevas sobre tu pecho esta camisa azul que por tierra, mar y aire se está cubriendo de gloria siguiendo las estelas heroicas que inició y dejó siempre a su paso nuestro Ausente; tú que sabes lo que significa llevar sobre tu camisa azul esas muchas símbolos de rectitud y energía, de disciplina y fuerza, unidos por un vago de amor y generosidad, pero inquebrantable y fuerte también, que las mantiene unidas en toda su verticalidad, demostrando así la rectitud y firmeza e invariabilidad del que sobre su corazón las lleva; tú que sabes todo lo que es to significa piensa por un instante que también tienes camaradas de flechas rojas sobre el azul del cielo y sobre el azul del mar, que van siguiendo la ruta esplendorosa de nuestras naves.

Silenciosamente, como quien no hace nada, van surcando mares consiguiendo objetivos propuestos, venciendo al enemigo vil y cobarde, realizando gestos que apenas conocen la luz; y así siempre... serenos, con esta serenidad que da la fé en la victoria ignorados, porque solo al infinito ponen por tes-

Saludo a Franco

¡Arriba España!

MALLORCA AL DIA

NOTAS OFICIALES

COMANDANCIA

Orden General del día 24 Diciembre 1937.—II T., en Palma de Mallorca.

FELICITACIONES

Con motivo de la terminación de los cursos de instrucción y formación de Alféreces y Sargentos provisionales en la Escuela Militar de Llubí, me complace en hacer presente mi viva satisfacción por la acogida que han hallado nuestros soldados en aquel vistoso Monasterio la brillante labor de sarrollada por los directores, profesores y auxiliares de la enseñanza militar en dicha escuela.

La sabiduría y ciencia de un Coronel como don Ricardo Fernández de Tamarit, la capacidad intelectual del Teniente Coronel don Juan Coll Fuster, el probado espíritu guerrero del Teniente Coronel don Enrique Esquivas Zurita, la técnica de Comandantes como don Emilio Nadal Guasp y don José Vianova Salcedo, la meritoria labor de Capitanes como don Jaime Martorell Monar, don Eduardo García Serona, don Lorenzo Arrom Homar, que no solo con su capacidad técnica sino con su ejemplo derramando su sangre en distintos frentes, y auxiliados para tan noble fin por los profesores Capitanes don Antonio Mir Calafell, don Juan Benassar Bisquerra, don Sebastián Feliu Blanes, don José Grifoll Moreno, don José García Roselló, don Antonio Gili y don Sebastián Font, Alféreces don Arturo Asensio Poncell, don José González, don Pedro Amer Bibiloni, don Antonio López de Soria Montaner, don José M. Tomás, Brigada don Jesús Antich Gil y como ayudantes de profesor los Alféreces provisionales don Juan Cerdá Barceló y don Bartolomé Barceló Mesquida, han dado a la España en distintas promociones Alféreces y Sargentos provisionales en su mayoría mallorquines, que no han desmerecido en nada a los héroicos peninsulares, como lo demuestran la muerte valerosa del Alférez don Pablo Gralla Lladó, el estoicismo de oss heridos en acción de guerra don Rafael Roselló Coll, don Evencio Feliu Oliver, don Nonberto Alcover Bibiloni, don Jesús Jurado Puig y otros.

Al citado personal y a todos los Oficiales y Clases salidas de ella, teniendo la seguridad de que honrarán y darán gloria a esta Escuela Militar mallorquina de Llubí, a su Isla y a España, se complace en felicitar en nombre de España y su Caudillo.

Vuestro General CANOVAS

III.—MANDOS

El Excmo. Señor Comandante General de Baleares, se ha servido disponer que el Comandante de Ingenieros don Juan Cerdá Pujol, se haga cargo de la Jefatura de Antiaerónica afecta a la Base Aérea de Mallorca, cesando en dicho cometido, el Comandante de Infantería don Ignacio Seguí Colom, que accidentalmente lo desempeñaba, que continuará desempeñando la Jefatura de la Defensa Activa Antiaérea.

Lo que de orden de S. E., se publica a los efectos oportunos.

GOBIERNO CIVIL

COMITE DELEGADO DEL PATRONATO NACIONAL ANTITUBERCULOSO

Relación de los donativos recibidos en la primera quincena de diciembre de 1937:

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Baleares, 250 pesetas; don Francisco Valdés Guzmán 250; Suscripción Ayuntamiento de Llubí 751'10; doña Catalina Serra Florit Vda. de Perelló 250; Suscripción Ayuntamiento de Montuiri 750; don José Luis de Castro Espejo 15; Cepillo de Valldemosa, moneda extranjera 20'45; Suscripción Ayuntamiento de Manacor 2330'45; Suscripción Ayuntamiento de Villafraña 250'80; Ayuntamiento de Andraitx 250; Suscripción Ayuntamiento de Andraitx 250; Suscripción Ayuntamiento de Sancellas 266; Suscripción Ayuntamiento de Banyalbufar 250.

Total recaudado en la quincena pesetas 5.883'80.

Palma, 15 Diciembre de 1937.—II Triunfal.—El Tesorero, J. Roca.

AYUNTAMIENTO

SESION DE LA GESTORA

Bajo la presidencia del Alcalde don Mateo Zaforteza se reunió la Comisión Gestora Municipal a la que asistieron los gestores, señores Bonet, Roger, Alabern, Cirerol, Coll, Sastre Roca y Salleras.

Fueron aprobados varios asuntos de trámite, como también el dictamen sobre la construcción de una finca en la calle de la Verja, (Arrabal).

Igualmente se aprobó el dictamen del señor Ingeniero Municipal relativo a una fábrica de jabones.

Se acordó autorizar la apertura de varios establecimientos, a favor de don Antonio Bibiloni, don Carlos Fuster, doña Juana Moreno, don Antonio M. Fuster y doña Francisca García Arena.

Se acordó denegar la petición formulada por los médicos toxicólogos de la Beneficencia Municipal.

Se aprobó la liquidación de las obras de pavimentación de la plaza San Francisco y calle Ramón Lull.

Fue aprobado un proyecto de ampliación de una estación de suministro de combustible de lubricante en terrenos de dominio público, remitido por la Jefatura de Obras Públicas, inherente al cauce al torrente de San Magín.

Se dió lectura a la siguiente moción del señor Alcalde:

De regreso de mi viaje, me complace en dar cuenta a la Comisión Gestora del resultado de las gestiones que lo motivaron debiendo, ante todo, hacer constar la amable acogida que, en mi persona ha tenido la ciudad de Palma que me honro en representar. Por donde quiera encontré facilidades y múltiples atenciones y el ofrecimiento de cooperar con interés a llevar a la práctica nuestros proyectos en beneficio de la urbe.

Tuve el honor de ser recibido por el Excmo. señor General Jordana en Burgos, así como por los señores Bau y Amado, Presidente de la Comisión de Agricultura, Industria y Comercio el primero y de Hacienda el segundo, como también por el Excmo. señor don Juan Carvera, Jefe de las Fuerzas de Mar en Salamanca. De todos ellos escuché palabras de aliento y me manifestaron que apoyarían la construcción del nuevo puerto de Palma. Sobre todo el Excmo. señor Almirante, quien, concretando el asunto indicó que precisaba elevar completo el proyecto a la Superioridad y que, cumplido este requisito que se está tramitando con urgencia, se aprobaría en el más breve plazo posible. Añadió que para ganar tiempo convenía organizar lo primero la parte económica del proyecto con el fin de realizarlo con presteza.

El interés y el entusiasmo con que el Excmo. señor Almirante ha acogido nuestra visita se exteriorizó, en las preguntas que me dirigió sobre el particular, fijándose en todos los detalles.

A tenor, pues, de lo indicado, falta únicamente ahora, enviar el proyecto completo y de acuerdo con el señor Delegado de la Junta Técnica, señor García Guijarro, ver de aportar una cantidad que permita principiar las obras.

Iguales facilidades encontré por lo que afecta a la construcción del nuevo Mercado, Reforma interior y Gran Vía. Sobre este particular el Gobernador General del Estado, Excmo. señor General Valdés, me recibió amabilísimo, indicándome que dará cuantas facilidades sean precisas para que se realice cuanto en este sentido desea la Comisión Gestora y entregué al Gobernador General documentos explicativos de cuanto ha hecho la Gestora y de lo que se propone realizar.

También, por su parte, el jefe de la Brigada de Recuperación del Ejército del Sur, al manifestarme la dificultad que ofrecen algunos servicios tales como los de camiones municipales, etc., por falta de piezas de recambio, me dijo que le facilitaré lista de lo que aquí hace falta e inmediatamente me será remitido.

He de hacer notar el buen concepto que de Mallorca se tiene en el continente y la importancia que se le da, bien percatados todos del papel principal que representa en la actual guerra, y de conformidad con estas apreciaciones, existe el propósito de hacer de ella una importantísima Base Naval.

Confío por tanto en que, con la orientación recibida y facilidades prometidas, hemos de conseguir en breve plazo convertidos en realidades nuestros proyectos, en bien de la capital y de la isla.

CORREOS

Se pone en conocimiento del público, que el Boletín Oficial del Estado número 416 de fecha 13 del mes actual, publica el decreto número 431, disponiendo que, al objeto de incrementar los recursos precisos para que el Patronato Nacional Antituberculoso pueda cumplir sus fines, la correspondencia postal que circule por el interior de las zonas liberadas de España, desde el 22 del corriente, al 3 de enero próximo, ambos inclusive, y cuyo franco sea por lo menos de 0'15 ptas. llevará como sobretasa un sello especial de 0'10 ptas. "Protuberculoso" que podrá ser sustituido donde no los haya, por otro ordinario de igual valor, sin cuyo requisito, la citada correspondencia será considerada como no franca.

Palma de Mallorca, 23 de Diciembre de 1937.—II Año Triunfal.

DELEGACION DE INDUSTRIAS

A los propietarios de automóviles de pasajeros y mercancías.

Los automóviles en que no se efectuaron el reconocimiento anual reglamentario por estar requisados militarmente o por otras causas que se expusieron en su día deberán ser terminados esos motivos, ser presentados para sufrir dicho reconocimiento anual antes del día 31 del corriente mes en esta oficina calle del Sindicato 198, de 9 a 12, advirtiéndoles que de no hacerlo dentro de ese plazo, sin causa justificada, se les impondrá las sanciones que corresponden y fija el Código de Circulación.

Para los taxistas:

Los taxistas que no se hayan presentado en la Delegación de Industria calle del Sindicato 198, de 9 a 12 antes del 31 del corriente mes para el examen del aparato reloj marcador incurrirán en la sanción que fija el Reglamento de Verificación de Taxímetros la que se tendrá que hacer efectiva junto con los derechos correspondientes a la verificación del aparato del año en curso.

DE LA REQUISA DE AUTOS

Los propietarios de los coches ligeros, motocicletas y camiones que a continuación se relacionan, se servirán presentar provistos del recibo de requisa correspondiente con sus chofers a recogerlos el próximo lunes 27 del actual, a las diez horas en el Parque del Servicio instalado en la calle de San Miguel núm. 218.

- Coches ligeros: Ford P. M. 6076, Fiat P. M. 6077, Peugeot P. M. 6086, Motocicletas: Royal Enfield P. M. 294, Terrot P. M. 5341, B. S. A. 3030, Camiones: Dodge P. M. 5522, Ford P. M. 6011, Morris P. M. 6684.

Fundición Mallorquina, S. A.

Casa Fundada en 1890. Dedicada a fundición de hierro, cobre, bronce y otros metales, con talleres de construcción y reparación de maquinaria. BOBIANS, 1 al 9 TELEF. 1916 PALMA

Tal es en síntesis el resultado de mis gestiones que presento ahora a la aprobación de la Comisión Gestora.

Casas Consistoriales, a 24 de diciembre de 1937.—II T.—Mateo Zaforteza. El señor Cirerol, en nombre de la Corporación agradeció al señor Zaforteza, el haberse trasladado a la península, para el mismo en persona gestionar los diferentes asuntos ya indicados. Le felicita por el resultado del que la Comisión Gestora está satisfecha.

El señor Salleras se adhiere a lo dicho por el señor Cirerol y propone conste en acta la satisfacción de la Corporación. Así se acuerda y seguidamente se levantó la sesión.

NOTICARIO

VIDA PALMESANA

ENFERMO. Guarda cama desde hace unos días, ligeramente indispuerto el Doctor don Bernardo Roca Rayó.

PETICION DE MANO

Por don Alfonso Sánchez de Ledesma y por su madre la Excmo. Señora doña Josefa de Ledesma Vda. del General don Benito Sánchez Tutor y para su hermano e hijo don Andrés Cifre Funar y a doña Margarita Balaguer Alonso, la mano de su hija Magdalena.

NECROLOGICA

Ha fallecido en Lluich mayor el camarada Jaime Clar Salvá padre del Delegado Local, Lorenzo Clar Salvá.

Al acto de la conducción del cadáver y a los funerales asistió enorme concurrencia. Llevando la representación expresa del Jefe Provincial, asistió el Secretario local camarada Raiel Clar.

DE CAMPOS

La Delegación de Frentes y Hospitales de aquella ciudad que tan entusiastamente dirige nuestra camarada Francisca Ballester Mas, ha recogido para los Combatientes la cantidad de 184'55 pesetas, 122 paquetes de tabaco, 11 botellas de licores, 7 kilos, una libra de chocolate, 162 kilogramos de embutidos y 177 libras de turón.

Buena aportación la de Campos a las Navidades del Combatiente.

LOS BANCOS

Persistiendo las anormales circunstancias del año anterior los Bancos establecidos en esta plaza han reiterado el acuerdo de no curar a sus clientes y amigos las acostumbradas tarjetas de felicitación con motivo de las festividades de Navidad y Año Nuevo, deando no obstante que en el venidero la paz impere en nuestra querida España.

RADIODIFUSION

- Radio Mallorca.—201 m.—Tel. 1366. Programas para hoy, 27. Emisión de Sobremesa. 13'30 Apertura. Música ligera variada. 14'00 Información general. 14'30 Zarzuela española. 15'00 Cierre. Emisión de la Noche. 20'45 Apertura. Música popular diversa. 21'15 Información general. 21'30 Charla semanal sobre la guerra por el camarada Sancho Nebot, Delegado Provincial de P. y P. de F. E. T. y de las JONS. 21'45 Intermedio de música selecta. 22'00 Retransmisión de Radio Nacional de Salamanca. Charla del general Queipo de Llano. 22'45 Servicio informativo. 23'15 Hora oficial, parte oficial de guerra y crónicas. 23'30 Cierre.

EN MONTESION

Martes 28 de Diciembre. Las Santos Inocentes. A las 8 de la mañana, Comunion y alas 4'30 tarde, Conferencia Infantil, Cantos, Cuadros Plásticos y Rifa. Niños Cristianos a salvar los niños infieles!

CEMENTERIO



LA FILADORA

GABANES Y CAZADORAS

NOCHEBUENA DE «AUXILIO SOCIAL»

Los pequeñines a quienes cuida y atiende "Auxilio Social", esperan con ansia la Nochebuena. Les habían dicho que en su honor celebraría Falange una pequeña fiesta en la que ellos serían los héroes. Y así había que ver sus caras sonrientes con los ojos muy abiertos y sus manos prontos a palmearte o a levantarse en saludo hacia el cielo...

En todos los Comedores hubo fiesta. Pero el de Santa Catalina por su gran cabida fue el elegido para recibir la visita de las Autoridades.

Nada falta en el local. Todo cuanto tiene sabor de Nochebuena está allí: El árbol de Noel, cuyas ramas se quejan del peso excesivo del "auto", o de la muñeca que les colgaron; el Belén con sus diminutas figuras de barro. Luces de colores. Banderas... Y presidiéndolo todo, tres imágenes: el Niño Dios, el Caudillo y el Ausente (a los tres enseñan a amar y de los tres hablan constantemente a los pequeñines las camaradas que visten sobre la camisa azul de la Milicia, el delantel de la abnegación, de la humildad y del hogar).

Asisten el Jefe Provincial y señora; el Secretario Provincial; Delegados de Prensa y Propaganda, Auxilio Social, Organizaciones Juveniles; Representaciones de Falange Feminina; Capellán de Auxilio Social, camarada Blanes; Ayudante del Jefe.

Llega el Comandante General acompañado de sus Ayudantes. Se cantan villancicos. Los hijos del Jefe y unos niños alemanes, van entregando a los pequeñines, festejados bolsos de bombones. El General y los altos cargos de la Falange hablan con los niños, les interrogan y les acarician (entorchados y cordones se confunden con cabezas que hace una hora estaban con dadosamente peinadas). Se consigue, tras grandes esfuerzos que callen aquellas doscientas bocas que deean cantar y reír. Una niña lee una salutación. El Jefe Zayas habla. Se dirige a las camaradas que prestan sus servicios en los Comedores: Les dice que al dar de comer a niños que lo necesitan, presidiendo de si su padre piensa en rojo o en azul, cumplen con un deber de falangistas y de españolas. Califica de sentimental esta fiesta en la que ha habido lágrimas y risas y dice que el día de Reyes, todos tendrán un juguete. Termina dando las gracias por sus constantes desvelos hacia los pequeñines de "Auxilio Social" a una dama alemana—la señora Meta Luise Deum—digna de ser camarada nuestra.

Y se canta "Cara al Sol". Y por una calle abierta entre un bosque de brazos en alto pasan el General y sus acompañantes que abandonan el local donde nuestras camaradas con fingido enfado intentan que doscientos cuerpos ocupen de nuevo sus doscientas sillas...

LLAMAMIENTO DE...

(VIENE DE LA 1.ª)

tigo, van consumando hazañas llenas de ascética y desinteresada pureza; el silencio las envuelve, pues en las soledades de alta mar, teniendo como únicos compañeros a Dios, al cielo y al Océano no hay ningún orador que les exponga al mundo entero; bien dijo aquel poeta que ha poco estubo entre nosotros: ¡¡Para glorias de alta mar, romances de silencio!! ¿Conoceis porventura mujeres mallorquinas entre tantos y tantos hechos maravillosos el realizado por uno de nuestros marinos? Escuchad bien: un capitán de nuestra marina en los primeros meses del Movimiento vióse obligado a mandar un buque rojo con importante carga de armamento; ya en alta mar y desesperado de su impotencia ante una tripulación totalmente roja, decidió antes que continuar de aquella manera jugar su vida, y consiguiendo engañar a la mayoría pudo comunicarle con nuestro Gobierno; aquel capitán era falangista y pedía a los suyos, dándoles a conocer en qué lugar se encontraban, que fueran a bombardearles y a hundirlos... "Pronto, que no vigilen. Escuchad...", y a las instrucciones para que el barco sea hundido sin que nadie pueda salvarse. Un héroe de leyenda no hubiera hecho más. Pronto llegaron nuestros aparatos y dejaron caer su carga mortal cuidando pero, de no hundirlo, ya que contenía un corazón de héroe, un español. Y en medio del terror que sobrecogió a aquella tripulación ebarde y loca de espanto que pedía rendición, surgió la voz vibrante de aquel marino: "¿Rendirse?... jamás. ¡Escuchadme todos: Yo fui quien avisó para que nos hundieran y juro que nos hundiremos... ¡Con la carga de este buque no morirá ningún soldado español! ¡Viva España!" Finalmente ante aque llas aguilas potentes se dejan conducir a la España Nacional, y cuando los tripulantes de los hidros fueron a felicitar a aquel marino diciéndole: "Capitán, es usted un héroe". él muy asombrado no hizo más que contestar les: "¿Un héroe?... ¡Bah!. Yo no soy más que un pobre gallego.

¡Mujeres mallorquinas! ¡Camaradas!, nuevamente os repito: ¿Puede consentir la indiferencia ante semejante hecho, el alma española que hay en cada una de vosotras? Para alegrar unos momentos la vida de estos hombres, bien poco os pido; el obsequio material de una prenda de abrigo, de un cigarrillo, de un dulce, de un libro; y el obsequio moral de entregárselo vosotras mismas con vuestra sonrisa esplendorosa en una mañana de sol, y junto al mar azul; así cuando pasen años, en el corazón del marino, habrá un rinconcito que le recordará que en esta roqueta maravillosa, frente al mar y cara al sol, recibí de unas manos femeninas, el aguilado de alegría y paz a que continuamente son acreedores. ¡Mujeres de Mallorca! sin diferencia de edades ni condiciones; mañana mismo, pues el tiempo urge, acudid a la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de la Sección

LA DEL TRABAJO...

(VIENE DE LA 1.ª)

tísimo han sido las que han inspirado los actos que luego los hombres, con mayor facilidad, emprendedora han puesto en práctica.

Te pido camarada que ahora, con más oportunidad y necesidad que nunca, te dediques a la labor constante. Entusiasta, heroica, y santa, pero constante. Una limosna, un consuelo, un servicio hecho en un momento de lástima o entusiasmo nada significan ni nada valen. Pero esa no digamos limosna, sino justa entrega de lo que otros carecen y tienen perfecto derecho a recibir, ese consuelo o ese trabajo hechos con constancia, dados con diaria o al menos periódica entrega optimista y cordial, hará que nuestros sacrificios sean útiles y creadores. Creadores de tantas cosas que aun hay que levantar, sostenedores de lo que se ha creado y se está creando.

Fuertes, útiles y seguros y de todos los días. Querida camarada; sueños todos los españoles en general fáciles al entusiasmo y al más alto heroísmo. Vamos a ser nosotras las mujeres las que hagamos este entusiasmo constante e igual, para todos los días y para siempre.

María MARTÍN DE LA CAMARA

RESERVADO para MINA Los hermanos M. Fuensanta, 3 PALMA

Femenina o a la Delegación de Frentes y Hospitales, a recoger vuestro número que aún estais a tiempo; tened en cuenta que necesito cuatro mil mujeres y no puede quedar ni una sin su número. Al mismo tiempo pido que contribuya también con donativos toda a persona que se vea imposibilitada de tomar parte activa en este Homenaje, ya que estos donativos harán que cualquier muchachita que carezca de medios para preparar su paquete, pueda adquirirlo en esta Sección Femenina y tener la alegría de entregarlo a un marino.

Por última vez te hago un llamamiento mujer española de Mallorca. No lo desoigas... y derrama toda tu generosidad sobre este héroe silencioso que aumenta con el azul de su gesta al azul intenso de cielos y mares, que es el cielo español.

PROTECTORA Katharine Hepburn en La Gran aventura de Sylvia. Todos los días, tarde y noche. Éxito triunfal, rotundo, definitivo! Próximo Miércoles: PETER LORRE en "EL HOMBRE QUE SABIA DEMASIADO,"



Campeonato de Fútbol de Baleares

PRIMERA CATEGORIA

MALLORCA, 3—SOLEDAD, 2

Ayer en el Campo del Soledad se enfrentaron los "onces" antes citados. Asistió numerosa concurrencia. Cuida del arbitraje el amateur Planas. Los equipos forman así:

Soledad: Oliver; Salas, Garau; Matas, Alós, Oliver II; Batle, Roca, Castell, Paris, Caimari.

Mallorca: Abad, Alzamora, Liras; Montojo, Guzmán, Crespi; Pocióvi, Felipe, Gomila y Pueyo.

"FILM" DEL PARTIDO

Saca el Mallorca. Su delantera realiza un avance con pases cortos. Presión del Soledad y Alzamora saca una pelota difícil. Centro de Batle que Caimari chuta fuera. Falta de Salas. Melee ante la meta del Soledad y tiro de Guzmán, que roza el poste. Ahora parece que el Mallorca juega con más seguridad. Felipe chuta a un metro de la puerta y da en el poste. A los 25 minutos, tirando atrás Felipe marca el primer tanto. Pocióvi avanza solo y pasa a Gomila quien chuta fuerte pero el balón da en el cuerpo de jugador del Soledad y va a corner. Tiro formidable de Matas que pasa muy cerca de la meta de Abad. Nueva presión del Soledad. Abad se tira a los pies de un delantero y no puede detener el balón. Tira a gol por dos veces la delantera del Soledad y no lo consigue. Escapada de Pocióvi y chut fácil que bloca Oliver. Termina el primer tiempo.

Se inicia la segunda y persiste la presión del Soledad. A un metro de la meta falla Roca un gol que parecía seguro. Chut de Paris que Abad desvía a corner. Pocióvi se interna con el balón y pasa a Gomila quien marca el segundo tanto para su equipo. En una jugada personal y brillante Caimari avanza solo y "fusila" el tanto que es el primero para su equipo. Han transcurrido 15 minutos. Melee ante la meta del Mallorca. Decae el juego del Mallorca mientras que el Soledad se crece y busca con afán el empate. Nuevamente se interna Pocióvi quien tiene la pelota a Pueyo y este no tiene más que darle con la cabeza y es el tercer gol del Mallorca. Paut contra el Mallorca y barrera de jugadores. Tirada la falta bloca el balón Abad. Avanza el Soledad y Castell consigue el último tanto cuando faltaban pocos segundos para terminar el encuentro. Apenas centrado el balón se pita el final.

COMENTARIOS BREVES

Empecemos por decir que el Soledad ha jugado un buen partido y que el resultado obtenido no es desalentador ni mucho menos.

Pocióvi demostró toda la tarde que tenía ganas de jugar. Y lo hizo. Y bien.

Los jueces de línea deben abstenerse de comentar jugadas con el público. Y mucho menos criticar la labor del árbitro. No deben olvidar que son sus colaboradores.

La Funeraria LLORET

POR SER FUNERARIA Y LA MÁS ANTIGUA DE MALLORCA es la única entidad que presta a sus asociados un servicio de entierro completo. A MÁS LE RESPONDE CON CAPITAL PROPIO.

General Mola, 27
Teléfono 2017

LA PREVISORA MALLORQUINA

NO ES UNA FUNERARIA es una entidad que reserva los molestos gastos que ocasiona el perder un ser querido, o libere el valor de un servicio cada 10 años.

ASOCIATE A ELA
FINO LO QUIERES CUIDADANOTE

TELÉFONO 2529
Fco. Sancho, 35

Si no es absurdo que un chut sea al mismo tiempo inocente e imparible, lo fué el que, por obra de Felipe, le valió al Mallorca el primer tanto.

Este comentario no es nuestro; es de un espectador desconocido. —Da la sensación de que el Mallorca envía al campo únicamente a los jugadores; y todos sus partidarios se quedan en casa.

Es una lástima grande que el centro medio del Soledad juegue solo los 15 primeros minutos de cada partido. Después se agota o se desmoraliza y perjudica grandemente a su equipo. (Este comentario tampoco es nuestro; es de un espectador conocidísimo.)

No negará nadie que el Soledad llegó al área de gol del Mallorca tantas veces como este llegó a la del Soledad. Y sin embargo parece que los muchachos se atolondran ante la meta mallorquinista.

Repetimos que a pesar del resultado el dominio fué alterno. Y si se nos apura diremos que dominó más el Soledad.

Matas tiene ya edad suficiente para saber sacar el "aut". Y el árbitro para señalar la falta.

Aquel señor de la boina, el abrigo marrón y el puro, se estaba poniendo pesadísimo. Fué necesario que otro señor sin puro, sin boina y con abrigo gris le hiciera callar.

Felipe quizás recurriera de un modo abusivo a los regateos. Pero debe mos reconocer que gracias a ellos consiguió unas jugadas admirables.

A partir del segundo goal, el Mallorca se fué apagando y en cambio el Soledad arreciaba con gran furia.

A la delantera del Soledad no le vimos más defecto que el de—ya lo hemos dicho antes—indecisión en el momento de chutar. Por lo demás jugó con gran entusiasmo y se pasó la pelota muy bien.

El partido estaba anunciado a las 2'45 y empezó a las 2'55. Ya nos acercamos a la puntualidad. Tenemos la seguridad de que el último partido de campeonato empezará a la hora anunciada.

Y hasta el domingo que viene, si Dios quiere.

CONSTANCIA, 3—ATHLETIC, 2

En Inca, en el Campo del Constan- sia se jugó ayer tarde el partido correspondiente al Campeonato de Baleares de Primera Categoría entre el equipo propietario del terreno y Athletic.

A la hora de dar comienzo el encuentro presenta el terreno de juego un aspecto no brillante pero animado. Saltan al campo los equipos y a las

órdenes del árbitro "amateur" Crespi, y forman de esta manera:

Constancia: Ruiz, Prats, Latorre; Rotger, Esteva, Vera; Oliver II, Mesquida Hernández, Coll y Portugués. Athletic: Pocióvi, Sintés, Díez; Florit, Gregorio, Genovart; Gari, Gomila, Fiol, Salas y Borrás.

Durante la primera parte ha dominado el Athletic, jugando bien y presionando consistentemente. Fruto de esta presión han sido los "goals" que ha conseguido obra ambos de Fiol.

En la segunda ha reaccionado el Constan- sia y se han invertido los términos: ahora es el Constan- sia el que domina y el que consigue tres tantos. Son los autores Mesquida, Portugués y Hernández. El último es conseguido cuando faltaban tres minutos para finalizar el partido.

OPINION DE LOS PROTAGONISTAS

El árbitro: dice que el resultado normal hubiera sido un 4 a 2 a favor del Constan- sia.

El capitán del Athletic: opina que el resultado es justo.

El capitán del Constan- sia: dice que su equipo no ha tenido suerte, especialmente en la segunda parte en que debió marcar algunos tantos más.

COMENTARIOS

El Sr. Crespi ha tenido un arbitraje sencillamente magnifico que ha satisfecho a vencedores y vencidos. Y este es el mejor elogio que de él puede hacerse.

Dos goals hubo que pueden calificarse como de "bandera". El segundo del Athletic conseguido por Fiol de un espléndido cabezazo al rematar

rojillos hayan podido avanzar tan rápidamente entre, claro, por su terreno.

Otra cosa digna de comentarse es también la contradicción existente entre diversos periódicos franceses. Uno de los periódicos, dá como cierta la toma de Teruel por las fuerzas rojas, afirmando que es muy probable que sus fuerzas quizás, lleven su iniciativa en todos los demás combates que se sucederán.

Otro periódico francés también "Le Matin", sobre lo que ocurre en Teruel, dice lo siguiente: "Los soldados nacionalistas, situados en el interior de la ciudad turolense, ofrecen una resistencia enérgica a las fuerzas rojas, cerrándoles el paso no pudiendo avanzar por ella, y mientras esto sucede en el interior de la ciudad turolense, las columnas de socorro organizadas por el General Franco avanzan lenta, pero victoriosamente hacia la ciudad, para liberarla de la presión que sufre."

En resumen, lo sucedido es lo siguiente. El ejército rojo se ha visto detenido por los rebeldes, que se encuentran moral y materialmente deshechos y algunas de sus fracciones han tenido que emprender la retirada hacia sus posiciones más a retaguardia, menos ventajosas aún, de las que poseían con anterioridad al día 16 del corriente mes."

Como se vé, esto dice un periódico francés, lo que demuestra la verdad sobre Teruel.

Además, hemos recibido esta mañana, un mensaje del Jefe de las fuerzas turolenses, que ha comunicado, que continúan con buen ánimo y que paisanos y militares se han juramentado en morir si el enemigo intenta penetrar en la ciudad, pero no entrará, afirma.

Y cuando paisanos y militares se juramentan, no hay ningún Ejército rojo que pueda con ellos.

A continuación el General da la acostumbrada lista de donativos y algunos camelitos.

VINDOR

un golpe franco muy bien sacado por Florit.

Y el último del Constan- sia que Hernández de medio campo, en jugada personal y preparándose el solo la pelota, de media vuelta consigue la victoria para su equipo.

Coll se va haciendo un gran jugador. Con un poco más de entreno será un notable elemento.

LIGA AMATEUR GRUPO LEVANTE

PALMA, 2—COLLENSÉ, 1

Ayer en el campo del "Calatrava" contendieron los equipos del "Palma" y del "Collense". Dominó durante la primera parte y a pesar de ello terminó con el empate a 1 tanto. Cuando faltaban 10 minutos para terminar el encuentro el "Palma" logra la victoria de un buen tiro de Riera.

El árbitro justo e imparcial.

GRUPO PONIENTE SPARTA, 2—HISPANO, 2

Terminó la primera con el resultado de 1 a 1. En la segunda, el partido se desarrolló con alguna violencia y fué conseguido un tanto más para cada equipo.

Ni un solo árbitro se ha presentado para dirigir estos encuentros que han tenido que ser arbitrados por espectadores.

Queipo de Llano

¡Buenas noches señores!

El asunto del día mientras no se haya solucionado lo de Teruel, es todo lo que ocurre en este sector, donde los heroicos defensores de la ciudad continúan defendiéndola con tesón contra los ataques que sobre ellos lanzan los rojos, a fin de vencer su gran resistencia; pero, claro, como en otras ocasiones no consiguen nunca sus propósitos.

El parte oficial de los rojos, es una idiotéz, como todas las que dicen los rojos. Se contradicen. Como se sabe el de anteayer, decía que las fuerzas rojas habían ocupado ya la totalidad de la ciudad. Ayer decía que aún se continuaba luchando en las puertas de la villa, y que en el Seminario continuaban resistiéndose núcleos de fuerzas rebeldes. ¿En que quedamos?

Claro, hay que comprenderlo. La nota dada en los primeros días por el Napoleón cerdosos dando cuenta de la toma de Teruel en su totalidad, ha sido variada en los partes, que supongo, salen del propio Napoleón, y sin embargo, se contradicen unos a otros, es que no saben que hacer, han dicho tantas mentiras...

El parte rojo de ayer, decía: Andalucía, "Ha sido rectificada nuestra línea a vanguardia con la ocupación de las cotas 620 y 670 por fuerzas procedentes de Casa Sola y Torrejón."

Yo no quiero negarlo, esto es absolutamente cierto, porque estas cotas se encuentran en su poder. La Casa Sola y el pueblo de Torrejón, se encuentran aproximadamente a unos 3 kilómetros de la línea del combate, y las cotas a un kilómetro y medio de manera que no es extraño que los

ULTIMA HORA

CEUTA RINDE UN HOMENAJE A LAS TROPAS DE LA GUERRA EN EL EXTREMO ORIENTE

Ceuta. — En esta ciudad se ha celebrado una misa de campaña a la que han asistido fuerzas del ejército, de FET y de las JONS, así como una gran muchedumbre. Con motivo de las Navidades se repartieron comidas extraordinarias en los asilos, cuarteles, Comedores de Auxilio Social, Cárcel y Hospitales. En el Hospital de la Cruz Roja se ofreció a los heridos una agradable velada por señoritas de FET y de las JONS. La Sección Femenina de Falange obsequió a las reclusas de la Cárcel con varios objetos de uso doméstico, entre ellos algunas máquinas de coser. Las favorecidas prorrumpieron en grandes manifestaciones de gratitud.

Roma. — En el editorial consagrado al Japón en China, "El Gionaje d'Italia" se refiere a la actitud de Inglaterra y los EE. UU. y dice que estas dos naciones después del tratado de la Conferencia de Ginebra no han podido demostrar su hostilidad resuelta al Japón por falta de fuerza, y en cambio Rusia Soviética envía constantemente aviones y oficiales a China. Los chinos han sido completamente abandonados por todos menos por los rusos.

Las tropas japonesas han entrado en Nang Kou.

Nankin. — Las fuerzas japonesas han ocupado totalmente Nang-Kou, población de gran valor estratégico.

Nankin. — En un combate aéreo entablado con ocasión de bombardear los japoneses un aerodromo chino fueron abatidos 20 aparatos de estos últimos y otros seis que pretendieron alzarse en vuelo fueron destruidos por los nipones en el mismo aeropuerto.

Sang-hai. — El Almirante que manda la fuerzas navales japonesas en China, ha declarado que ha sido decretado el bloqueo del puerto de Shing-Chao, única manera de tomar represalias por los incendios que han provocado los chinos en propiedades japonesas.

Tokio. — Las tropas japonesas han completado la conquista de Han-Keu. El comunicado dice que todas las personas que allí se hallaban se encuentran completamente a salvo. Los aviones japoneses han derribado varios aparatos chinos y los bombarderos han efectuado varias acciones de bombardeo sobre carreteras y estaciones del ferrocarril. Después de conquistar estos pueblos de los alrededores de Han Keu han proseguido su avance en dirección O. y S. O. de esta capital.

MOVIMIENTO EN EL FRENTE DE MADRID

Fué de algún movimiento en distintos sectores; hubo duelos de ametralladora y fusil bastante intenso; en algunos momentos la artillería roja inició ósu fuego, pero duró muy poco tiempo porque le replicaron enseguida las baterías nacionales, que además dispararon eficazmente sobre concentraciones rojas y sobre las posiciones del casco de Madrid.

A la una de la tarde el frente, estaba algo más tranquilo, ya se oía solamente algún que otro mortero.

La Nochebuena y Navidad la hemos pasado muy bien; todos los soldados han comido arroz, y no había marca de vino que no figurase en las trincheras.

LAS CALZADOS AMERICAS

S. MIGUEL, 157
SUCURSAL: SINDICATO, 37

CALZADOS CELTA

JAIME II, 67

RELOJERIA ALEMANA

COLON 40
T. 2.917

RIALTO Y MODERNO

Ultimos dias

Crisol de España

La película patriótica del año.

POR NO ATENDER A LOS HEROES

San Sebastián. — El Gobernador Militar ha impuesto una multa de 20 mil pesetas a una señora de "la buena sociedad", residente en un lujoso piso de la capital norteña, por haberse negado a albergar en su hogar a dos soldados de las gloriosas Brigadas Navarras, cuando éstas estuvieron en aquella ciudad para recibir el homenaje de Guipúzcoa.

DIRIGENTES ROJOS ESPAÑOLES EN PARIS

Salamanca. — La prensa nacional, publica un amplio extracto de una información, sobre la actuación de algunos dirigentes rojos en París. Se refiere a una persona, que habló últimamente con el dirigente Pi y Suñer, quien considera, se muestra pesimista y está decidido a trasladarse a América.

El Director del museo de Barcelona, denominado Folch, ha sido destituido de su cargo en Barcelona. Este ha declarado, que todos los cuadros de arte, valores y joyas, no pertenecen al gobierno rojo, sino a la junta de museos, aunque esta se halle disuelta.

Informa también del fracaso de las gestiones de Ossorio y Gallardo, la Nelken, Carner etc. en Francia.

NUESTRO TELEFONO: 2-0-7-8

COMANDANCIA GENERAL DE BALEARES, ESTADO MAYOR

EDICTO

DON ENRIQUE CANOVAS LA CRUZ, GENERAL DE BRIGADA, COMANDANTE GENERAL DE BALEARES. HAGO SABER:

Primero. — Se aprueban las adjuntas instrucciones, que deberán observarse en relación con la defensa pasiva antiaérea, las cuales entrarán en vigor a partir de su publicación.

El incumplimiento de cuanto en las mismas se dispone, llevará consigo las sanciones que en ellas se señalan.

Segundo. — Quedan derogadas todas las órdenes dictadas por esta Comandancia General que se opongan a las citadas instrucciones.

Dado en Palma de Mallorca a veinte de Diciembre de mil novecientos treinta y siete. Segundo Año Triunfal. ENRIQUE CANOVAS.

Instrucciones que deberán observarse en relación con la Defensa Pasiva Antiaérea

PRIMERA. — SEÑALES DE ALARMA:

La indicación al público del peligro de ataque aéreo continuará como hasta ahora en la siguiente forma:

DE DIA: Toque de sirenas en forma continua y de cinco minutos de duración y simultáneamente toques de arrebato por las campanas de las Iglesias.

El CESE se dará por pitadas cortas de las propias sirenas, durante cinco minutos, y toques espaciados de campanas durante el mismo tiempo.

DE NOCHE: Toque de sirenas en forma continua "mientras haya corriente". Toques de simultáneos de arrebato de campanas. Pequeñas ráfagas de ametralladoras, extinción del alumbrado público.

El CESE se dará en la misma forma que durante el día, previo el restablecimiento de la corriente eléctrica.

SEGUNDA. — PRECAUCIONES:

Inmediatamente que se oigan las señales de alarma el público se dirigirá a los refugios teniendo siempre presente las siguientes instrucciones:

A) Dirigirse al refugio más próximo, con rapidez pero sin precipitación.

B) En caso de encontrarse cerca de varios refugios dirigirse al más próximo y no al que se crea mejor.

C) Caso de no tener o desconocer los refugios próximos, refugiarse en la planta baja de las casas altas y más próximas, procurando desfilarse de las aberturas y buscando el abrigo en ángulos de muros gruesos.

D) Al oír la primera detonación o disparo de cañón, se debe entrar rápidamente en el portal más próximo o tenderse en el suelo procurando resguardarse lo más posible.

E) No estacionarse por ningún concepto ni motivo, en los accesos y escaleras de entrada en los refugios, penetrando en ellos lo más adentro posible para no entorpecer la entrada de otras personas.

F) En el interior de los refugios no dar sensación de pánico, ni inútiles gritos estridentes, que no hacen más que perturbar la tranquilidad de los demás.

G) En el interior de los refugios no se encenderán más luces que las estrictamente precisas, para evitar un

consumo inútil de oxígeno y para asegurar la permanencia en los mismos.

Está por tanto terminantemente prohibido fumar.

Aparte de las instrucciones anteriores que son de aplicación general, se tendrán en cuenta las particulares siguientes:

(Se continuará)

Si enviais mercancías a la Península o al Extranjero debéis...

NUESTRAS ULTIMAS NOTICIAS

JAMAS, JAMAS SERA TOMADA TERUEL

Ultimos detalles de la lucha en torno a la ciudad.—Según "Le Matin", el ejército rojo está deshecho moral y materialmente.—Con energía indomable Radio Teruel dice que antes morir que entregarse

CRONICA DEL FRENTE TUROLENSE

Nadie hace caso ya de los bulos que lanzan las radios marxistas pues han sido ya demasiados con los anuncios de la toma de Huesca, Toledo, Córdoba y ahora Teruel para que ahora nos lo creamos; Teruel es el mayor bluff de la guerra y en verdad no sabemos como van a salir de esto, después de haber proclamado a los cuatro vientos que habían tomado Teruel desde luego que no hay tal cosa. Por lo que el lector habrá podido observar por sus noticias, los marxistas no dan nombres de personas ni de los prisioneros ni hablan para nada de la famosa plaza del Torico; lanzaron como primera noticia la de que un fuerte contingente de tropas había conseguido filtrarse y que poco después estaban en posesión de la tercera parte de la ciudad. Frente a estas grandes mentiras, de las que como decimos no sabemos como saldrán los marxistas ante sus masas, está la emisora nacional de Teruel que de día y de noche sin cesar comunica con el resto de la España Nacional informando de la verdad escueta de los hechos, que no es otra sino que nuestras fuerzas continúan rechazando enérgicamente a los marxistas, que a estas horas cuentan por millares sus bajas, entre las que se encuentran personas muy distinguidas ya que se habla incluso de la muerte del propio Lister. Durante el día de ayer se rechazó un fuerte ataque enemigo en la po-

sición de Concud, causándosele numerosos bajas y cogiéndole cerca de cincuenta prisioneros. En el día nuestras fuerzas con alguna dificultad debido a la densa niebla reinante, se han rechazado algunos ataques del enemigo que en muchos puntos se bate en retirada. A mediodía se rechazó un fuerte ataque enemigo en el sector de Concud; a consecuencia de este ataque ha sido el castigo infligido al enemigo que dejó el terreno cubierto de cadáveres. Nuestra artillería y nuestros morteros bombardearon algunas concentraciones rojas causándoles numerosas bajas pero no hubo sin embargo operaciones a fondo aunque la jornada fué muy aprovechada.

Las últimas noticias que nos llegan afirman que en la intención roja se empleó numeroso material y sus mejores y escogidas brigadas figurando las de Lister, El Campesino, Carol y las de la Muerte, algunas de las cuales puede decirse que ya no existen. Parece que el general que dirige las operaciones y que no sabemos como justificará su derrota se llama Sarabia.

No es pues aventurado suponer que dentro de algunas horas, el heroísmo de la guarnición de Teruel, tendrá su fruto con la liberación definitiva de la capital que después podrá ostentar el título de "muy noble y muy heroica".

HABLA RADIO TERUEL

Zaragoza. — La emisora de Teruel sigue funcionando en constante comunicación con las emisoras nacionales. En particular con Jaca 2 B R, cruzándose infinidad de mensajes. Ello viene a desmentir una patraña más de las emisoras rojas que en día pasados quisieron suponer que la emisora de Teruel no funcionaba.

Lanzó ayer una vibrante arenga no solo para la España Nacional sino también para la España roja.

El locutor de Teruel dijo que la guarnición de la plaza española seguía cumpliendo con su deber y que nada ni nadie le apartaría de él.

La arenga concluyó pidiendo a todos los españoles que en esta noche de alegría por lo menos dedicasen un minuto de recuerdo para los defensores que pese a quien pese continúan defendiéndola. Teruel no será nunca roja.

MANIFESTACION DE MUJERES

Perpignan.—El día ocho de los corrientes tuvo lugar en Badalona una manifestación compuesta de 5.000 mujeres que recorrieron las calles de la ciudad pidiendo a gritos alimento; mataron a dos guardias que estaban de servicio en un establecimiento de víveres.

Al final dió lectura a un despacho del Generalísimo dirigido al jefe de la guarnición por la heroica defensa de la ciudad al que el coronel respondió con otro mensaje asegurando que ni las fuerzas ni la población civil se rendirán nunca a los rojos.

Asegura que tanto los soldados como la ciudad están juramentados para morir antes que entregarse a los marxistas y cuando una ciudad se juramenta para morir antes que dar entrada al enemigo se puede decir que esta ciudad no se rendirá jamás.

PALESTINA EN REBELION

Jerusalén — Continúa el combate entablado desde hace cuatro días entre las fuerzas británicas y una banda armada de terroristas. Hasta ahora se sabe de 41 muertos. El soldado que resultó herido ayer, en el combate, ha muerto en el día de hoy. Han sido cortadas las líneas telefónicas y telegráficas a varias ciudades de Palestina.

Radio Journal de Francia. Jerusalén. — Comunican de esta ciudad que los ingleses han pedido al gobierno del Líbano, su cooperación en el cierre de la frontera y captura de los bandidos.

OPINION DE LE MATIN

París. — "Le Matin", ha anunciado oficialmente que la guarnición de Teruel resiste heroicamente los ataques desencadenados de los rojos para la conquista de la ciudad, la cual cierra el paso a los rojos y que las columnas de socorro marchan en progresión constante a auxiliar la capital.

El 21 cuerpo de ejército rojo ha sufrido grandes pérdidas que se calculan en el 80 por ciento de sus efectivos.

Desde el día de hoy la situación se resume así: ejército marxista está deshecho físicamente y moralmente y se repliega en desorden a posiciones técnicamente inferiores a las que ocupaba el día 15 de diciembre en que comenzó la ofensiva. En fin, Teruel después de estos días de lucha se dibuja como un segundo Brunete por el desastre de las tropas marxistas.

NO LO TOMARAN JAMAS

Como en días anteriores, ayer los rojos repitieron sus ataques sobre la ciudad, siendo rechazados todos ellos después de haber causado a las fuerzas marxistas gran número de bajas; los marxistas no son capaces de tomar Teruel ni lo tomarán nunca a pesar de que el parte oficial rojo habla de la ocupación de Teruel y lo dá como un hecho consumado, añadiendo que la resistencia enemiga se reduce a unos cuantos edificios, pero todas estas noticias son falsas, así como la de los periódicos y de las radios rojas, lo único cierto es que Teruel resiste y que no se rendirá jamás.

Las columnas galgas que manda el General Aranda avanzan venciendo la resistencia enemiga y acercándose a Teruel; el contacto con los soldados que defienden la plaza no se hará esperar mucho.

OTRA INSPECCION EXTRANJERA A BARCELONA

Barcelona.—En el último congreso que han celebrado en París los representantes de la U.G.T. con sus camaradas franceses, los franceses no supieron a quien dar crédito si a Largo Caballero o a González Peña, y como vieron que las disensiones eran muy grandes convinieron que algunos miembros de la internacional obrera se pondrían de acuerdo para hacer una visita a Barcelona a ver si lo pueden arreglar, y mañana llegan a Barcelona tres representantes obreros, no sabemos si para viajar más que para solucionar el conflicto.

EN SALAMANCA YA NO HAY OBREROS PARADOS

Salamanca.—Otra prueba más de la buena administración en la zona Nacional la concibe la siguiente afirmación: En Salamanca ya no hay paro obrero. En diciembre de 1936 había, producto de la mala organización del Frente Popular, setecientos obreros parados. En enero el 85 por 100. En abril, se redujo al 19, en mayo al 27 y así hasta extinguirse completamente en la actualidad en que trabajan todos los obreros de la ciudad. Esto da una prueba más de como ha venido trabajando y de una manera intensísima la Oficina de Colocación Obrera, para extinguir lo que había antes del 18 de Julio.

ULTIMA IMPRESION

Salamanca, 26.—En la jornada de hoy, hasta el mediodía, la situación en el frente de Teruel, ofrece el siguiente aspecto:

La ciudad de Teruel, continúa en su heroica resistencia. Las tropas marxistas, quebrantadas en sus últimos combates, disminuyen considerablemente su presión, a consecuencia del durísimo castigo sufrido, con el avance nacional en dirección a Teruel.

Continúan mejorándose las posiciones de ambos flancos de frente, manifestándose el estrangulamiento de las fuerzas marxistas infiltradas.

La posición del Ejército rojo, se hace insostenible por momentos; en el curso de las operaciones de Teruel, se señalan tres fases fundamentadas.

La primera, se caracteriza por el ataque rojo del día 15, contra las comunicaciones de Teruel, y posiciones de la capital.

La segunda, por la iniciación del movimiento realizado por las columnas nacionales, que manda el General Aranda, hasta el momento en que la iniciativa de la lucha pasa al Mando nacional.

La tercera, por los extensivos combates de los últimos días, y se caracteriza por la impresión del gran ataque de los nacionales; ataque decisivo, para contener contacto con la Guarnición de Teruel, que se considera inminente.

FELICITACION DE LOS FALANGISTAS

Salamanca. — En el Cuartel General del quinto Cuerpo de Ejército, se ha recibido el siguiente telegrama:

"La Falange Española Tradicionalista y de las JONS, de Inglaterra, saluda con un abrazo, y alienta a los héroes de Teruel desafiando el triunfo definitivo, sobre la canalla roja. Los rojos olvidan que, de los que resistieron el asedio del Alkazar toledano, pueden resistir contra el mundo entero".

LO QUE LOS ROJOS PIENSAN DE SUS CAPITOSTES

Salamanca, 26.—El diario "La Vanguardia", de 15 de noviembre, publica una crónica de su corresponsal en Madrid, sobre la subida extraordinaria de los precios. Dice, que pidió a cuanto ascendía una caja de mazapán, contestándosele, que 400 pesetas.

Señala, que el turrón, se volverá rancio dentro los escaparatés si no pasa a poder de los dirigentes marxistas, que son los nuevos ricos de ahora o los antiguos ricos de entonces.

Dice también, que el pueblo, está cansado de soportar estas intolerancias y de los proyectiles enemigos.

TARRADELLA Y SUS HEROICOS HIJOS

Marsella.—A su regreso de Madrid, el diputado de la Generalidad Tarradellas, ha ido a Marsella para visitar a sus dos hijos.

Tarradellas tiene a dos hijos que tienen la edad reglamentaria para el servicio militar, pero los tiene recreados, paseando en un lujoso automóvil y dándose una vida magnífica por los alrededores de Marsella.

DECLARACIONES DE UN TENIENTE CORONEL

Ha llegado últimamente a las filas nacionales de la Ciudad Universitaria un distinguido Coronel que hasta ahora ha sido prisionero de los rojos. Este militar, cuyo nombre no quiere ser divulgado, y que llamaremos al Teniente Coronel X fué uno de los más entusiastas colaboradores del General Primo de Rivera. Hombre de clara inteligencia y acendrado patriotismo, de tal modo se identificó con el glorioso conquistador de Alhucemas, que se convirtió en Consejero fidelísimo del Marqués de Estella y uno de los servidores en quien éste depositó su más plena confianza.

Los acontecimientos del mes de julio de 1936 encontraron al Teniente Coronel X en la zona roja, en Madrid precisamente, y no tardó en ingresar en las cárceles horribles de la Checa madrileña. Com había sido uno de los que más trabajaron siempre en favor de la dignificación del Ejército, comprendió desde el primer momento el triste fin que le esperaba, y se preparó a recibir la muerte con la entereza propia de un digno militar español, con la sonrisa en los labios y olímpico desprecio para sus verdugos.

Una noche entraron en su celda, pistola en mano tres milicianos.

—A ver, que salga ese fulano, teniente coronel o lo que sea.

El militar comprendió que había llegado la hora trágica para él.

—¿A dónde vamos?—preguntó.

—A la Casa de Campo.

—Buen sitio; ventilado y alegre—contestó el teniente coronel X sin que le temblaran los nervios en lo más mínimo.—Vamos allá.

Subieron en un pequeño automóvil. El señor X, en el asiento de atrás. A su derecha un miliciano con pistola. En el asiento de delante, al lado del chófer, otro miliciano con pistola y fusil.

Salieron disparados en dirección a la Casa de Campo, donde tanta sangre había sido derramada, sangre noble, de los hombres más honrados de España asesinados por la espalda, de noche, a traición, por los esbirros bolcheviques.

El teniente coronel X desde el momento en que fué encarcelado formó el propósito de caer con la serena dignidad y valor de que tantas pruebas habían ofrecido los mártires de España. Pero a la vez abrigaba la idea de defender su vida todo lo posible para consagrarla a futuras empresas en bien de la Patria. Y si esto no fuera posible, estaba firmemente decidido a vender cara su vida. En el bolsillo llevaba un pequeño cortaplumas, de esos que emplean como reclamo industrial algunas casas comerciales, que por su pequeñez pasó desapercibido en los diferentes registros de que fué objeto y una vez que el coche estuvo en marcha se puso al acecho para descubrir la ocasión favorable a la realización de su propósito.

Llegado el momento, con una decisión y con una rapidez admirable, clavó la hoja del cortaplumas en el cuello del miliciano que iba a su lado, seccionándole la yugular, al mismo tiempo que le arrebató la pistola. Dueño de la pistola, y todo esto mientras el auto corría velozmente, el señor X disparó un tiro en la nuca del miliciano que iba junto al chófer. Aterrado el chófer con la detonación, y si tener tiempo de darse cuenta de lo que pasaba, perdió la dirección y el coche fué a estrellarse contra un árbol. La providencia protegió al teniente coronel, pues mientras el chófer resultaba mal herido él salió ileso del percance.

Con la misma rapidez con que ocurrió la anterior escena, aprovechó el tiempo nuestro militar para vertirse la camisa del miliciano muerto y envolver a éste en su pijama de presidiario, de modo que al llegar los primeros transeúntes que habían oído la detonación y el ruido del auto al estrellarse, encontraron al improvisado miliciano junto al coche, que tranquilo

y sereno, como si uera completamente ajeno al dramático incidente, contestaba a los curiosos que preguntaban acerca de lo ocurrido:

—Ha ocurrido lo de siempre. El que va a mucha velocidad y no sabe conducir...

—Es natural que se estrelle—contestaban los presentes.

El teniente coronel X, mientras tanto se fué alejando de aquel lugar apartando una gran diferencia, camino de Madrid. Desde aquel momento la era muy difícil conservar la vida en dicha capital. Sabía que lo buscaban con enorme interés y con centuplicada saña. Desde entonces consagró su existencia a espiar, por los barrios extremos de Madrid, el momento propicio para pasar a nuestro campo. Después de largas sozobras, y de vivir poco menos que como un gato fugitivo por chimeneas y tejados, llegó por fin el ansiado momento, en una de las pasadas noches de luna, de llegar a nuestras trincheras, donde ha sido recibido con el gozo y algarabía que es de suponer.

COMPANYS SE LAS QUIERE DAR DE DOMINE

Barcelona.—Companys ha querido dar lecciones al comité de No-Intervención; los rojos no tienen ningún fusil rojo ni mejicano ni checo todos los fabrican ellos y sino véase esta noticia:

Companys ha recibido a los periodistas madrileños y les ha regalado tres fusiles de distintas marcas fabricados en Cataluña para que los regalen a Mijas.

Lo único cierto es que ellos no son capaces de hacer ningún fusil y los únicos fusiles que tienen son o bien rusos y bien mejicanos o checos.

PILAR PRIMO DE RIVERA EN SEVILLA

Salamanca, 26.—La Delegada Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Pilar Primo de Rivera, se encuentra en Sevilla, donde ha visitado el establecimiento del Descanso del soldado y el Auxilio Social.

En el Descanso del Soldado, se detuvo a hablar con los combatientes, quienes le hicieron objeto de su fervoroso homenaje de simpatía.

NOCHEBUENA EN EL HOGAR DEL CAUDILLO

Burgos.—En el palacio del GENERALISIMO tuvo lugar la fiesta de Nochebuena que revistió un carácter eminentemente íntimo y autero, respondiendo a las normas de vida del CAUDILLO ejemplo de todos los españoles.

S. E. comió en intimidad con sus familiares dirigiéndose después a la Capilla del palacio donde se ofreció la misa del gallo. En el día de hoy abandonó sus habitaciones de madrugada dirigiéndose a su despacho oficial donde ha estado ocupado en varios asuntos.

MAS EN PLANA TRES

...asegurarlas de los riesgos de guerra en el Banco Vitalicio de España CONQUISTADOR, 42-TEL. 2215